

理论融合在一起，其证治结合、方药结合、辨证和辨病结合、分析和综合两种方法结合、临床和实验研究相结合，是该书内容铺陈叙述的重要特点。尤其是在系统整理5000余种(篇)古今文献的基础上，根据中医辨证论治的原则和实践体会，融汇贯通，给人以较为全面、系统的认识，体现了作者中西汇通的功底和临床实践经验。当然，书中也有不少值得商榷之处，如

“结语”部分中，分析各药个性往往用现代药理某作用来说明某药古代文献的性用，似有牵强附会之感。但瑕不掩瑜，总的来说，该书对中医疗法方药的古今成果进行了系统地整理分析，探讨中医疗疗学一般规律，初步揭示了中医治疗学作用原理，是值得广大中西医同道作为临床实践和科学研究所参考的重要参考书。

## 喜读《奇效良方集成》

北京市中医研究所(北京 100010) 危北海

最近仔细地阅读了《奇效良方集成》一书，该书是由湖南省中西医结合学会常务副理事长杨蕴祥研究员等编著，并经著名中医学专家关幼波和著名中西医结合专家陈可冀教授审阅，由湖南科技出版社发行的。阅后感到收获非浅，启迪良多。感触之余，欣然提笔，认为有写一点读后心得体会的必要，聊作书评。《奇效良方集成》属于中医方书一类，然而这类书籍琳琅满目，浩瀚无垠，本书之编著、出版，确有其不同于其他方书之显著特点。我认为主要有以下几点。

### 一、古今结合，中西结合

《奇效良方集成》是根据明代方贤编著的《奇效良方》而筛选整理的。该书上溯《黄帝内经》、《伤寒论》，下迄当代著名医家，无所不包，不仅古方应有尽有，而且汇集了众多的近代经验良方，一共编辑古今临床各科广泛应用、疗效卓著的良方3724首，还包括遍及全国各地以及藏、蒙、傣、景颇族等少数民族的经验偏方及祖传秘方。全书按病证用方，细分为10大类，61个病系，对每一个主方都作了详细的介绍。该书除一般方书所具有的项目外，还有现代研究、临床应用和同名方等，书后附有古今度量衡对照，中西病证名称对照和方名笔画索引等项目。尤其本书引用了国内外最新资料，应用现代科学的先进理论和方法，对方剂阐明了传统的用药经验，衷中参西，珠联璧合。例如“骨碎补丸”经临床验证可预防链霉素中毒；八仙长寿丸不仅能治疗糖尿病，防治其并发症，而且还有增强免疫功能、降低血脂的作用。在老药新用方面，也阐述了不少独到的新经验和新方法。例如季德胜蛇药，不但能治蛇伤，而且对破伤风、脑炎也有很好疗效；跌打丸不仅主治跌打损伤、闪腰岔气和皮肤青肿，而且对内伤七情引起的顽固性遗精伴舌质紫暗者亦有效。进一步丰富了中医辨证论治的内容，为古方今用、医方新解提供了科学的理论依据。由此可见，本书可作为广大中医、中西医结合临床工作者和

中医院校师生学习、选用方剂的必备工具书，而且也为科研和教学提供了翔实的参考材料和充分的信息，也是中医临床医疗科研和教学的有用的参考书。

### 二、材料新，取材广，科学性强

方剂之用，在于法古创新，化裁尽变。古代名家所著方书多是通过临床实践，反复验证行之有效而记载下来的。例如张仲景《伤寒杂病论》中的经典古方，立论充分，理法严谨，组方合理，疗效确切。近代医生所搜集和研究的单方验方，也是通过系列病例的临床观察，甚至动物实验而总结出来的。《奇效良方集成》的作者，正是从继承发扬祖国医学并加以整理提高的角度出发，仿明代《奇效良方》之意，呕心沥血，历时6年之久，勤求古训，博采众方，翻阅古今医籍500余种，中外期刊数千册，从汗牛充栋的古今医籍中披沙拣金，广征博引，详加评注，将古今效方加以荟萃，撰著成书。总结了近代半个世纪以来国内对中医方剂学研究的成果。因此，可以说本书是对古代的《奇效良方》再次集大成，汇集了自秦汉以来，直至现代的各种有效成方验方，在继承的基础上提高，在提高的前提下继承。该书既有新颖性，又有实用性，将临床各科方剂按不同的病证治则分类编纂，精心筛选，共分70卷，64门，120万字左右，载方7000余首。由此可见，本书取材广泛，内容丰富，文字通俗，简明扼要，为当今方剂学中不可多得之佳作，使后学者得以选读查阅，良有益也。该书编纂成功乃为作者数年来对中医方剂学进行精心研究之结晶，对自学成才和中西医爱好者也是不可多得的良师益友。

中医方剂学必须在理论上不断创新，选方用药取其精华去其糟粕，才能对中医药学的发展有深远的意义。常言道“千方易得，一效难求”，虽然作者为该书的出版作了最大的努力，但在临床实践上，单纯集前人已效之方，应令人无限之病，何异刻舟求剑，还必须灵活应变，不墨守陈规，不断摸索，不断修正。